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Vörös István, Az újraolvasás bájos bűne 

Egy ÉS-beli tárca margójára1 

„Nem pazarlás kétszer olvasni valamit? Ezzel növelve az esélyét annak, 

hogy fontos remekművekről biztosan lemaradjunk?” /Vörös István/ 

A címben idézett írás hatására én is elgondolkodtam könyveim olvasottságán. „Mondd meg, milyen 

könyveket olvastál többször, megmondom, ki vagy”, írta Vörös István, ami nyilván túlzás, de 

valóban sokat elmondhat egy emberről az, hogy milyen gondolatokban szeret megmártózni többször 

is. 

Írhatnék a legelnyűttebb könyveimről, de ez kevésbé lenne érdekes, mert 

csak rólam szólna. Engem sokkal jobban érdekel az, hogy miért olvasok el 

egy-egy könyvet többször, mert ez a vizsgálódás tanulságul szolgálhat 

másoknak is, jövőbéli önmagamnak is. Mivel nagyon sok szakmai könyvet 

olvasok, ezért az egyik legfontosabb oka egy könyv többszöri 

kézbevételének a témája, a szakmai tartalma, no meg a memóriám 

gyengesége. Ez az ok azonban kevésbé játszik szerepet az irodalmi 

műveknél, és általában az adott időben a munkámhoz épp szükségtelen 

olvasmányoknál, származzanak azok a kultúra bármely területéről. Miért 

nyúlok ilyenkor többször is egy-egy már elolvasott kötethez? Az első 

eszembe jutó válasz az, hogy az adott írásról jók az emlékeim, ahogy Ady 

írta az egyik istenes versében: „számban nevednek jó íze van”. Ízlés dolga valóban, de ennél sokkal 

több is, eszköz az érzelmeim és a gondolataim szabályozására. Ha rossz irányt vesznek a gondolataim, 

akkor tudom, hogy mely könyvekhez kell folyamodnom, hogy visszazökkenjek a jó kerékvágásba, 

legalábbis abba, amit jónak vélek. Ha valamilyen érzelmi cunami söpörne át rajtam, akkor is tudom, 

milyen olvasmánnyal nyerhetem vissza a nyugalmamat. A szakmai könyveim egy részéhez is akkor 

fordulok újra és újra, ha valamilyen kérdés megoldásába belegabalyodok, ilyenkor sokat segít néhány 

kedvenc szerzőm okos okfejtése még akkor is, ha nem épp arról szól, amiben elakadtam. Így nemcsak 

az esztétika, de a pszichológia tárgykörébe is tartozik a többször olvasott könyvek miértje. 

Arra sem nehéz a válasz, hogy miért nem fordulunk a fenti esetekben egy-egy új, még nem olvasott 

könyvhöz, ugyanis ebben az esetben hiányzik a tapasztalat biztonsága, épp az, amit problémás 

helyzetben keresünk. George Steiner szavaival, amikor egy új könyv olvasásába kezdünk 

„Magunkba fogadjuk egy könyv egyéniségét, üzenetét. Engedjük, bár nem óvatlanul, hogy belépjen 

legbensőbb valónkba. A nagy vers, a klasszikus regény belénk hatol, megrohamozza és elfoglalja 

tudatunk fontos pontjait. Sajátos, sebeket ejtő uralmat gyakorol képzeletünk és vágyaink, 

törekvéseink és legtitkosabb álmaink fölött. … Jól olvasni annyi, mint nagy kockázatot vállalni. 

Annyi, mint sebezhetővé tenni énünket, lelki nyugalmunkat.”2. Nos, ezt a kockázatot nem vállaljuk 

akkor, amikor valamiért gondban vagyunk, ezért fordulunk a jól ismert könyvek felé. 
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